

Министерство науки и образования РД
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
«Колледж экономики и права»

Отчет

Классный час на тему:

«Дагестанцы на полях Великой Отечественной войны»

Составил: Алахвердиев Т.Д.

Куратор гр. 39ИСП 2 отделения: «Экономика, бухучет»

03.05.2024



Дербент 2024 г.

Цели классного часа:

- показать, какое большое историческое значение имеет День Победы – 9 Мая в истории развития нашей страны;
- закрепление и углубление исторических знаний обучающихся о событиях ВОВ;
- развитие и воспитание патриотических чувств на ярких примерах героизма дагестанцев, храбрости и мужества народа;
- воспитать патриотическое, гражданское, нравственное воспитание;
- обучающихся, чувство гордости за свой народ;
- сохранение исторической памяти и правды;
- сплочению российского общества;
- расширение кругозора.

Задачи:

- воспитание патриотического, духовно-нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения;
- укреплять национальную историческую память и историческую преемственность;
- актуализировать в сознании обучающихся подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне;
- восстановить осознание себя нынешними поколениями как потомков народа, совершившего исторический подвиг;
- формирование в молодежной среде активной гражданской позиции, уважительного отношения к Родине, её истории и культуре.

Оборудование: компьютер и проектор для показа презентации.

Ход классного часа

Куратор: Здравствуйте, ребята! Сегодня наш классный час посвящён воинам-дагестанцам.

У каждого народа есть славные воинские победы во имя Отечества, память о которых передается из поколения в поколение. За свою многовековую историю России пришлось не раз защищать национальную независимость в борьбе с иноземными захватчиками.

22 июня 1941 года фашистская Германия, без объявления войны, совершила вероломное нападение на Советский Союз. Против нашей страны были брошены огромные силы. Враг рассчитывал молниеносным ударом сокрушить Вооруженные Силы СССР и до зимы 1941 года завершить войну.

С первых дней Великой Отечественной войны каждый сознательный житель Дагестана, как и всего Советского Союза, считал священным долгом и делом чести служить Родине.

У вас у всех есть семейные альбомы. Вы их часто листаете. Листая их, мы видим старые фотографии наших прабабушек и прадедушек. В их глазах

надежда, что их жизнь, их подвиги и страдания не были напрасными. Именно они отвоевали долгожданную победу.

Кто из вас может назвать родственника, участника войны?

В общем строю братских народов, поднявшихся на защиту Родины, свое место заняли и дагестанцы. Вечером 22 июня состоялись массовые митинги жителей городов Дербента, Махачкалы.

В единогласно участники митинга заявили, что трудящиеся столицы Дагестана готовы выступить на защиту Родины и сокрушить врага.

В первые же дни войны тысячи дагестанцев обратились в военкоматы с просьбой зачислить их в ряды Красной Армии и отправить на фронт. К исходу пятого дня войны число добровольцев превысило 3,5 тысячи.

Партийная организация Дагестана в кратчайший срок произвела перестановку кадров, оперативно осуществляла меры по обеспечению надлежащего руководства всеми участками работы в условиях значительного сокращения численности работников, вызванного войной. В ожесточенных боях с врагом советские воины проявили героизм и мужество, продемонстрировали верность Отчизне.

Навсегда вошел в память нашего народа легендарный подвиг защитников Брестской крепости, одними из первых вступивших в бой с гитлеровскими войсками. До последнего патрона отбивался от наседавших врагов командир отделения дагестанец Максуд-Герей Шихалиев, мужественно защищая крепость, ходил в атаку против фашистов Аслан Сурхайханов.

В 1941 году провел небывалый в истории морских сражений бой в надводном положении. Всплыв на поверхность, подводная лодка атаковала три корабля противника: два из них уничтожила, а третий обратила в бегство. На личный боевой счет капитана 2-го ранга М.И. Гаджиева к июню 1942 г. зачислено 10 потопленных транспортов врага.

Подвиг Александра Матросова повторили Саду Мусаев из сел Ругуджа Гунибского района и ногаец Халмурза Кумуков. Подвиг Николая Гастелло повторил под Львовом махачкалинец Александр Браилко. Героизм панфиловцев стал примером для воинов лейтенанта Магомед-Загида Баймурзаева. На подступах к Сталинграду воины отряда М.З. Баймурзаева в составе 11 человек приняли неравный бой с ротой противника и уничтожили свыше 70 фашистов. Все баймурзаевцы погибли в неравной схватке, но врагу не удалось пройти через рубеж, обороняемый ими. Чемпионом снайперов был уроженец сел. Минай-Тогай Дагестана Ханпаша Нурадилов, на счету которого было 920 убитых гитлеровцев, 12 взятых в плен и 7 захваченных

вражеских пулеметов. Сапер, уроженец сел Кочхюр Курахского района Шайдабек Егибеков, рискуя жизнью, за один раз разминировал 200 мин.

В битве за защиту столицы сражались и дагестанцы. В одном из боев на подступах к Москве героический подвиг капитана Н. Гастелло повторил дагестанец-танкист Алик Мардахаев. Своим танком он смял две противотанковые пушки, уничтожил четыре фашистских танка, несколько десятков вражеских солдат. Когда немцы подожгли его танк, Мардахаев направил свою пылающую машину на вражеский штаб и погиб, смертью героя, уничтожив еще одну группу гитлеровцев. Мардахаев был посмертно награжден орденом Ленина.

Поражение под Москвой развеяло миф о непобедимости гитлеровской армии. Был нанесен серьезный удар, повлиявший на моральный дух немецко-фашистских войск.

Во всех родах войск вместе с представителями других наций и народностей страны мужественно сражались дагестанцы.

Много славных боевых дел совершили подводники под командованием капитана Гаджиева. С одного из боевых заданий Гаджиев не вернулся. Он погиб 12 мая 1942 года. Капитану 2-го ранга М. Гаджиеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

В боях под Сталинградом погиб смертью храбрых лезгин командир кавалерийской дивизии генерал Якуб Кулиевич Кулиев. Соединения, которыми командовали генерал-майор Махмуд Абилов, полковник Хаирбек Заманов, неоднократно успешно решали задания командования в наступательных операциях, что отражалось в приказах Верховного Главнокомандующего. Семь раз в честь воинов М. Абилова, трижды – Х. Заманова салютовала Москва. М. Абилов и Х. Заманов были награждены орденами А.Суворова, М.Кутузова, А.Невского и другими. Боевые командиры Юрий Балабин, Илларион Еписенко, Салих Халилов, Магомед-Ганифа Шайдаев, Тофик Саидов, Владимир Сенченко, Гусейн Расулбеков и другие в послевоенные годы получили звания генералов. Крупным военачальником был генерал-полковник Магомед Танкаев, который затем стал первым заместителем командующего Воздушно-десантными войсками страны, командующим Северной группой войск в Польше, представителем главнокомандующего Объединенными Вооруженными силами стран – участниц Варшавского договора в ГДР, начальником Военного института Министерства обороны СССР.

Сражаясь на фронтах войны, дагестанцы проявили мужество и героизм. Десятки тысяч фронтовиков награждены орденами и медалями. 59 дагестанцам присвоили звание Героя Советского Союза, 7 человек стали

полными кавалерами ордена Славы. Десятки тысяч дагестанцев-фронтовиков отдали свою жизнь за Родину. Своей кровью они скрепили узы дружбы народов нашей страны.

Пожертвовал собой, спасая жизнь товарищей, замечательный врач и отважный воин А. Исаев. Во время штурма вражеского укрепленного пункта Исаев был ранен. Несмотря на усталость, раны, он продолжал делать операции, отказываясь от отдыха. Мужественный дагестанец погиб на боевом посту, но спас в тот день жизнь семи советским воинам.

Мужество, высокое искусство ведения воздушного боя с превосходящими силами противника отличали замечательного летчика, командира эскадрильи боевых истребителей капитана Валентина Эмирова. В. Эмирову было присвоено звание Героя Советского Союза.

1944 год ознаменовался крупными победами Красной Армии над гитлеровскими войсками.

Званием Героя Советского Союза были отмечены боевые подвиги при освобождении Белоруссии командира стрелкового взвода Зульпукара Абдурахманова. В 1944 году это высокое звание было присвоено 14 дагестанцам.

После освобождения советской территории от оккупантов войска, выполняя свой интернациональный долг, пришли на помощь народам Румынии, Болгарии, Польши, Венгрии, Югославии, Чехословакии.

Тысячи дагестанцев сражались в рядах войск, освобождавших народы Европы и завершивших окончательный разгром вражеских армий в Берлине и Чехословакии.

Одним из первых форсировал Вислу танкист Султан-Ахмед Муталимов. Он отличился в боях за освобождение Варшавы, позже участвовал во взятии Берлина.

В ожесточенных сражениях в Восточной Пруссии прославил свое имя старшина Яков Сулейманов. Во главе шести разведчиков он проник в порт Пилау и, ошеломив фашистов внезапностью, взял в плен 320 немецких солдат. За этот подвиг Я. Сулейманову присвоено звание Героя Советского Союза.

Славный путь прошел замечательный летчик, дважды Герой Советского Союза Амет-Хан Султан, закончивший войну в Берлине. За годы войны отважный ас совершил 603 боевых вылета и провел 135 воздушных боев. Он лично сбил 30 самолетов противника и в групповых боях.

Героические подвиги совершили в борьбе с гитлеровскими захватчиками каспийчанин Александр Назаров, юный махачкалинец Николай Подорожный, Петр Крутов, Александр Буров, Николай Земцов, удостоенные

звания Героя Советского Союза. Наградами Родины отмечен ратный труд дагестанок Сони Мурсаловой, Патимат Микаиловой, Зои Пресняковой, Умамат Омаргаджиевой, Ани Мирзабековой, Елены Осадчей, Розы Пашаевой, Евдокии Куценко, Сакинат Азизовой, Маржанат Османовой, Марии Вартазаровой, Патимат Ибашевой и многих других.

Спустя более полувека после Победы Родина достойно оценила подвиги отважного дагестанца Абдул Хакима Исмаилова, водрузившего со своими товарищами Красное знамя над рейхстагом, и мужественного командира батальона Магомеда Гамзатова. Им присвоено звание Героя России.

В годы войны из числа дагестанцев выдвинулось много прекрасных командиров воинских соединений, частей, политработников. Умелыми военачальниками проявили себя командир дивизии полковник Н. Заманов, командиры полков полковники Н. Гальченко, С. Омаров, полковник М. Качалов, политработник, начальник политотдела дивизии Эфендиев.

Мужество и отвагу проявили дагестанцы, сражаясь в составе партизанских отрядов и соединений на Украине, в Белоруссии. Бесстрашный сын Дагестана Сунгур Акаев командовал ротой партизан-подрывников, действовавшей в лесах Тернопольщины. Учитель Газимагомед Гамзатов руководил крупной группой партизан на Украине. В Белоруссии в знаменитых Пинских лесах действовал партизанский отряд под командованием Николая Гардиенко из Дербента. Позже отряд вошел в состав партизанского соединения Ф. Капусты и громил фашистов до полного освобождения Белоруссии.

Многие дагестанцы, попавшие в фашистский плен, продолжали борьбу в концентрационных лагерях, гитлеровских застенках, создавали подпольные антифашистские группы, помогали раненым и больным пленным выжить, выдержать тяготы жесточайшего лагерного режима, организовывали побег. Те, кому удавалось вырваться из фашистского плена, вступали в боевые группы и отряды, сражались в рядах Сопротивления. Так, продолжали борьбу с врагом дагестанцы Паша Газиев, Магомед Кай-паев, Гамзат Ибрагимов и др. Одну из разведывательных групп, действовавших в фашистском тылу, возглавлял махачкалинец Хияс Гасанов.

Немало дагестанцев война забросила в европейские страны Францию, Италию, Грецию, Югославию, Норвегию и др. Там, в отрядах Сопротивления они с местными патриотами сражались с общим врагом. Участниками французского сопротивления были Шахсултап Алаватов, Гусейн Куцаев, А. Гаджисв, греческого Магомед Алиев, Михрад Ширинбеков, Султан Гульяхмсдов. Смертью героя пал, сражаясь за свободу Италии, Гасан

Камалов. Многие дагестанцы — участники движения Сопротивления награждены орденами и другими знаками боевого отличия европейских стран.

Поклон всем советским людям, защитившим Отечество в суровые дни Великой Отечественной войны, и всем дагестанцам военной поры, погибшим на поле брани и умершим от ран, всем, кто не дожил и кто «всем смертям назло» довоевался до Победы, и тем, кто здравствует поныне. Поклонимся мертвым и живым! Имена и подвиги фронтовиков-дагестанцев, как и всех советских воинов, обеспечивших величайшую Победу в самой тяжелой войне, когда-либо пережитой человечеством, бессмертны и навсегда останутся в благодарной памяти народной.

P. S. В годы Великой Отечественной войны в боях за Родину сражались более 150 тысяч сыновей и дочерей Дагестана.